



ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 13 ФЕВРАЛЯ 1988 ГОДА

№ 37 (20257)

Цена 3 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ЗОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР ОБСУДИЛ ПРОБЛЕМЫ ИНТЕНСИФИКАЦИИ
- ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ В ЗЕРКАЛЕ КОНФЛИКТА
- ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТКИ!
- СПТУ УЧИТ ТВОРЧЕСТВУ

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Центральный комитет КПСС рассмотрел вопрос «Об инициативе трудовых коллективов и передовиков производства по достойной встрече XIX Всесоюзной конференции КПСС».

В принятом по данному вопросу постановлении отмечается возросшая трудовая и политическая активность советских людей, их стремление внести свой вклад в дело перестройки. В ходе социалистического соревнования в честь 70-летия Великого Октября миллионы рабочих и колхозников, свыше 200 тысяч коллективов бригад, участков, цехов и ферм, предприятий и организаций промышленности, агропромышленного комплекса, строительства и транспорта успешно справились с принятыми обязательствами, досрочно выполнили задания двух лет пятилетия. Работники агропромышленного комплекса Туркмении и Киргизии, Марийской и Чувашской автономных республик, Алтайского края, Белгородской, Калужской, Московской и других областей, коллективы нефтяной, газовой, угольной, химической и нефтехимической промышленности добились превышения планов двух лет пятилетия по основным показателям. Вместе с тем указывается, что многие коллективы в минувшем году не выполнили плановые задания, обязательства по договорам, не в полной мере использовали имеющиеся резервы для повышения эффективности производства, качества продукции, удовлетворения запросов населения.

Многие трудовые коллективы активно включились в решение жилищной проблемы. В этих целях широко используются средства, заработанные предприятиями, привлекаются личные сбережения граждан на строительство индивидуальных и кооперативных домов, расширяются местные резервы и возможности для наращивания производства строительных материалов. В обязательствах намечается обеспечить сверхплановый ввод жилья, объектов культурно-бытового назначения.

Центральный Комитет партии считает, что инициатива трудовых коллективов, передовиков и новаторов производства, принятых повышенные социалистические обязательства по достойной встрече XIX Всесоюзной конференции КПСС, заслуживает одобрения и поддержки как убедительное свидетельство политической сознательности советских людей, их конкретного, творческого участия в осуществлении социально-экономической политики партии на новом этапе перестройки.

ЦК компартии союзных республик, крайкома, обкома, горкома и райкома партии, министерств и ведомств СССР, Советам Министров союзных республик, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, советским, профсоюзным, комсомольским и хозяйственным органам поручено вернуть организаторско-агитационно-массовую работу в трудовых коллективах по всемерному развитию патристического движения на встрече партийной конференции.

Первичным партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, хозяйственным руководителям необходимо совершенствовать социалистическое соревнование в органической увязке с радикальной экономической реформой, демократизацией общественной жизни, в полном соответствии с Законом СССР о государственном предприятии (объединении). В постановлении подчеркивается, что вопросы развития соревнования, принятия обязательств должны решаться самими трудовыми коллективами на добровольной основе в обстановке широкой гласности. Указано на необходимость наполнять коллективы предприятий, цехов, участков и бригад на достижение конкретных рубежей, улучшение качественных показателей экономической деятельности, решение социальных задач.

Партийным, советским, профсоюзным, комсомольским и хозяйственным органам следует организовать соревнование в торжественной обстановке коллективов и передовиков производства, успешно выполнивших социалистические обязательства в честь XIX Всесоюзной конференции КПСС. Для их поощрения рекомендовано министерствам и ведомствам, ЦК отраслевых профсоюзов широко использовать меры морального и материального стимулирования, предусмотренные условиями соревнования на двенадцатую пятилетку.

Гостелевидию СССР, редакциям центральных, отраслевых и местных газет необходимо систематически осматривать ход соревнования, итоги выполнения планов и обязательств, ярко и доходчиво показывать передовой опыт в деле использования внутренних резервов для достижения высоких конечных результатов.

Коллективы машиностроителей Ленинграда и Иванова, металлургов Липецка, химиков Кирова, Саратова и Череповца, строителей Горьковской, Иркутской и Восточно-Казахстанской областей, работников бытового обслуживания Латвийской ССР в своих обязательствах предусматривают высокие темпы роста производительности труда, улучшение качества продукции, снижение затрат сырья и материалов, сокращение сроков освоения новой техники и технологии, производственных мощностей, увеличение услуг населению. Ряд коллективов легкой промышленности и других отраслей взял обязательства по своевременному и высококачественному выполнению государственного заказа по производству товаров народного потребления.

Труженики передовых хозяйств агропромышленного комплекса Белорусской ССР, Кемеровской, Курской, Кировской, Полтавской, Целиноградской и других областей обязуются на основе широкого внедрения интенсивных технологий, хозрасчета, про-

дукции, хозрасчета, про-

Сельские вести

СЕМЬЯ Взяла ПОДРЯД

Супруги Деятерековы Алексей и Мария из Алтайского края. В начале Михаил Андреевич работал скотником на дойном гурте, а Варвара Афанасьевна — дояркой. А с начала зимы они перешли к управлению отделением И. С. Вяткину с предложением взять на семейный подряд выращивание молодой птицы. Администрация совхоза «Староцилинский» пошла им навстречу, и был оформлен договор с семейным званием на год. На подряд Деятерековы были отданы порядка 140 телат. Они их выращивают с 15 дней до 7 месяцев. Плановые среднесуточные привесы

молодняка в договоре указаны — 500 граммов. Но в первый же месяц работы на подряде Деятерековы показали результат 886 граммов, а в среднем за четыре месяца они обеспечили среднесуточные привесы свыше 700 граммов.

В лимит затрат подрядчики укладываются. Сохранность телат высокая. Да и заинтересованность у семейного звена здесь прямая. При головной сохранности молодняка 98 процентов и выше каждый из супругов будет поощрен теленком.

А. ТРИФОНОВ.
Парбельский район.

Соревнование идей и подходов

ТОМСКИЙ ОПЫТ — ГЛАЗАМИ УЧАСТНИКОВ СЕМИНАРА

Двухдневный семинар-совещание руководителей областей, краев и автономных республик Урала, Сибири и Дальнего Востока стал, без тени сомнения, заметным событием.

В Томске собрались представители огромного региона. А ведь что ни область или край, то свои природно-климатические особенности, своя школа хозяйствования, свои подходы к решению. Продовольственной программы. Это суммирование политического и хозяйственного опыта определило интеллектуальный уровень семинара, его итоги. Пророческая встреча выставки промышленных товаров народного потребления, где каждый участник мог узнать «свою» продукцию, воплощенную в себе ту же направленность — растущее многообразие деловой жизни, за которым стоит сегодняшнее требование партии — больше заботы о людях.

И организация семинара несла на себе отпечаток времени. Многие трибуны речей, больше знакомства с практикой. В первый день в настроении гостей чувствовалось известное сомнение: с чем это их собирают знакомить два дня? С молочными комплексами? Где их нет... Но знакомство с обновленным молочным комплексом, каких действительно множество в каждой области, «закрепилось» посещением лабораторий, где гости встречали производителей и научных сотрудников. В совхозе «Чернореченский» это лаборатория по выращиванию посадочного материала на безвирусной основе, в Томском ОПХ им. В. Н. Сидоренко — по трансплантации эмбрионов, в совхозе «Кузовлевский» — лаборатория биологических методов защиты растений.

Посещение пищевых предприятий расплоило последний лед сомнений. Гости воочию убедились, что под «кмышу» агропрома эта отрасль перешла не формально, более того, в его составе по существу возродилась заново. За два года один предприятия были реконструированы, а другие и перепрофилированы. И здесь, как в любом крупном начинании, успех обеспечен благодаря тому, что за дело под руководством областной партийной организации взялись десятки и десятки предприятий независимо от их ведомственной

подчиненности.

Да, томичи показали опыт, заставляющий думать, спорить, сравнивать. Этот опыт никого не оставил равнодушным. Воспринимая его глазами участников семинара, и сами томичи по-новому взглянули на себя, по-новому стали оценивать сделанное и свои возможности.

Когда председатель Томской районной «Агропромышленной» А. К. Винтерс подробно рассказал гостям о технологии приготовления торфяновожонных композиций (несмотря на нештучный мороз, участники семинара неспешно и тщательно знакомились с этой технологией в ее «живом» исполнении, придирчиво оценивали технические новинки), то сразу же возник такой вопрос:

— А что эти компосты дают совхозам?

В ответ прозвучали показатели, свидетельствующие о росте как урожайности сельскохозяйственных культур, так и рентабельности обслуживаемых агрохозяйствами совхозов. И тогда последовал вывод: Напрасно поторопились в некоторых областях с расформированием отделений «Агропромхимии». Они, может быть, единственные из обслуживающих село предприятий, которые не обирают поле, не везут с поля, а что-то дают ему, везут на поле.

На Кузовлевском тепличном комбинате гости старались вынуть во все тонкости биологической защиты растений. Не будет, казалось, конца вопросам к заведующей лабораторией Галине Федоровне Лебедь. Причем это любопытство было далеко не праздным.

— Я убедился, что мы можем взять у томичей много для себя, — отметил в интервью «Красному знамени» первый секретарь Якутского обкома КПСС Ю. Н. Прокопьев. — И в первую очередь — это биологическую защиту растений. У нас в Якутии тоже налаживается тепличное хозяйство. Правда, площадь закрытого грунта гораздо меньше вашей — всего 6 гектаров. Однако у нас зима более продолжительна, и в теплицах за этот период накапливается очень много вредителей и болезней, угрожаю-

щих овощам. Поэтому для нас жизненно важно применить у себя томский опыт, очень эффективный и с экономической точки зрения.

— Здесь, в Томске, — продолжал Юрий Николаевич, — мы нашли и эффективный способ использования органических удобрений, которые просто не знали, куда девать от наших птицефабрик, свиномолочесов. То, что делают томские агрохимики, не только повышает плодородие полей, но и позволяет избежать загрязнения окружающей среды.

В совхозе имени 50-летия СССР гостей долго «не отпускали» рассказы директора А. К. Винтера и главного экономиста Н. И. Масалькиной. Особенный интерес вызвали сообщения о том, что еще с прошлого года зарплата в хозяйстве начисляется от валового дохода, что при резком сокращении ее фонда (в растениеводстве примерно на 100 тысяч рублей в год) одновременно и столь же резко возросла выработка на одного человека. За счет чего же это достигнуто?

— Уже не первый год все наши коллективы работают на бригадном подряде, — отвечала Нина Ивановна. — Бригадам невыгодно держать «лишних» людей. Кроме того, они прямо заинтересованы в механизации, интенсификации своего труда.

Именно на основе хозрасчета, интенсификации растениеводства и животноводства совхоз за эту пятилетку чуть ли не удваивает производство молока, намерен более чем на 10 рублей снизить его себестоимость. Здесь делают ставку на крупный животноводческий комплекс (одних коров в совхозе более двух тысяч), однако одновременно развивают и «малые формы», например семейный подряд на откорме скота.

Не меньший интерес участников семинара-совещания вызвали поиски овощеводов и животноводов совхоза «Чернореченский» (выращивание семян картофеля на безвирусной основе) и ОПХ имени В. Н. Сидоренко (трансплантация эмбрионов), реконструкция пищевых предприятий. С приростом гости распрощива-

ли хозяев о том, как почти при той же сырьевой базе удалось дать населению области дополнительно 900 тонн масла, как перестали быть дефицитом молочные продукты на прилавках магазинов. И в автобусе, когда участники семинара переезжали с одного объекта на другой, прозвучали такие реплики:

— Вот мы только и делаем, что шумим: «Давай молоко!» — и видим перед собой оленя фермы. А томичи занимаются молоком не только на фермах, но и на заводах.

А перепрофилирование предприятий с выпуском алкоголя на кондитерские изделия. Тут проявляла редкая извращенность. Конечно, далеко не все из томского опыта воспринималось безоговорочно. Высказывались «по ходу» и критические замечания, и несогласия, и сомнения. Никто, собственно, и не пытался идеализировать увиденное. Ведь в каждой области, крае свои особенности, свои проблемы и достижения. Суть — в другом.

Вот что говорили в беседе с нами первый секретарь Свердловского обкома КПСС Ю. В. Петров и председатель Свердловского агропромышленного комитета А. Н. Нестеров:

— Продуктивность дойного стада в нашей области несколько выше, чем у вас. В прошлом году она составила более 3.100 килограммов. Но вы нас удивляете! Что самое ценное в увиденном, на наш взгляд, — так это новые подходы. Нравится ваша чистота, воспитанность к новому. Это и в развитии животноводства и кормпроизводства, это и в перепрофилировании предприятий. За короткие сроки удалось по сути удвоить их мощности... Заинтересовал нас также и опыт производства зернонасека, особенно в ОПХ. Вообще это представляется разумным: чем отпущать хлеба под снег, отдавать их на гибель в непогоду, лучше уж пригнотить из них отличный корм. Это тоже одно из проявлений новых подходов.

Первый секретарь Алтайского крайкома КПСС Ф. В.

Попов отметил следующее:

— По всему видно, область имеет четкую программу действий в реализации Продовольственной программы. Накоплен интересный, поучительный опыт в кормопроизводстве, реконструкции пищевых предприятий. На меня лично большое впечатление произвел Томский гормолзавод, где до совершенства доведена безотходная технология производства молочных продуктов. Все идет в дело, производится достаточно широкий ассортимент и он повседневно доступен массовому покупателю.

— Мы довольны знакомством с Томском и томичами, — рассказали в беседе с корреспондентом первый секретарь Бурятского обкома КПСС А. М. Беликов и первый заместитель Председателя Совета Министров Бурятской АССР, председатель Госагропрома республики А. М. Плотников. — Особенно заинтересовала реконструкция пищевых предприятий. Пришлем сюда своих специалистов, чтобы по возможности все ценное применить у себя.

— Что привлекает — так это ставка на передовые технологии, — сказал первый секретарь Тувинского обкома КПСС Г. Ч. Ширшия. — Здесь развитая промышленность, много научных учреждений и все потенциально направляется на то, чтобы решать продовольственные проблемы своими силами.

Разумеется, во время семинара-совещания томичи не только давали, но и сами получали взамен много интересного и поучительного — и от представителей других краев и областей, и от ученых ВАСХНИЛ. И томичам семинар открыл глаза на новые пути интенсификации кормпроизводства и животноводства, помог сверить опыт собственных поисков с опытом своих коллег ближних, так и дальних соседей по столь обширному региону.

А. СОЛОВЬЕВ,
Ю. ГРИШАЕВ.



В ПОИСКАХ ВТОРОГО ДЫХАНИЯ

Заснеженные вершины кедров в свете поздней зимней зари напоминают причудливые россыпи кораллов. Ощущение такое, будто смотришь не в иллюминатор вертолета, скользящего над тайгой, а в стеклянный глаз какасто-го подводного аппарата. Когда вертолет взмыл вверх и мы услышали дыхание буровой, раздвинувшей таежные пространства, тоже не грех было ненадолго забыть о серьезных разговорах и просто полюбоваться обманчивой красотой этого острова. Островки расщепленного льда ради того, чтобы, вгрызаясь в земные недра, попытаться нащупать в них нефтяной пласт.

Прилетевший вместе с нами слесарь А. А. Миронский быстро переоделся и затерялся где-то под вышкой. У разведчиков недр снабжение не сравнить с эксплуатаци-

онным бурением, поэтому слесарь в бригаде и янец, и кузнец... Ветеран Александровской экспедиции А. А. Миронский не только безотказный исполнитель, но и настоящий мастер своего дела.

— Сейчас таких надежных людей осталось не очень много, — кивнул в сторону своего первого помощника мастер А. Д. Линдт, — ему не надо подсказывать, что сделать сегодня, а что завтра. Одно время мы подробовали использовать двух слесарей, но не то. И пришли к выводу: если хозяин один да еще старший чувством ответственности — бригада только в выигрыше. Альфонс Андреевич и сварит не хуже сварщика, и на трактор при необходимости сядет, и бурьльщика, и дизелиста при случае заменит.

Технических работников, для которых нефтегазовая — сама судьба, остались в экспедиции, к сожалению, немного. Бригада Линдта в этом отношении повезло. Сегодня, к примеру, на вахте работают друг друга опытные бурьльщики Н. Г. Курицын и А. И. Влагинин. За плечами у каждого более 20 лет работы в бурении.

— Я помню, как мы за два с половиной месяца страсили когда-то буровую с рублевой дизельной, — вспоминает Н. Г. Курицын. — Это сейчас кажется, что такое невозможно. А тогда девчата ручными пилами валили лес, а мы, тоже еще молодые, делали сруб, монтировали вышку, строили домик для жилья.

Сейчас, конечно, так уже не работают, но осталась в профессии нефтегазоведина какая-то мужская статъ, не-

кряпильная романтика. Поэтому прикинул постепенно на смену ветеранам толковые, крепкие ребята, которых не пугают ни таежный быт, ни непосильные заработки.

— Человека в бригаде сразу видно. Если парень толковый, он долго в третьих помбурах не задерживается. Бывает, за одну-две вахты облизает все от и до, начинает понимать в технологии, а там, глядишь, и в первые посещения бурьльщика выбивается, — подтверждает эти наблюдения главный инженер экспедиции А. А. Горшенин. — А другим понаименее кустью скважины, советуется с опытными бурьльщиками, каким двигателем и долотом лучше проткнуть земную твердь, чтобы и прохода было, и от аварии застраховаться. А буровая тем временем продолжает трудиться под за-

взвешенно лесом работающим дизелей и насосов. Подъем, спуск, бурение, опять подъем, и так до тех пор, пока не будет выполнено геологическое задание.

Тридцать лет назад работники самой северной экспедиции впервые обнаружили в районе села Назина признаки нефтеносности. В прошлом году нефтесодержащие пробы впервые получены из скважины напеленной на подземную ловушку. Кто знает, может быть, мы накануне второго дыхания александровских недр. В экспедиции многие в это верят. А там, где есть вера, будет и удача.

К. КОСТИН.

НА СНИМКАХ: слесарь по буровой оборудованию Альфонс Андреевич Миронский; подъем, спуск, бурение, опять подъем, и так до тех пор, пока не будет выполнено геологическое задание; за работой бурьльщик ветеран экспедиции Николай Григорьевич Курицын. Фото Н. Потапова.

Сельские вести

СЕМЬЯ Взяла ПОДРЯД

Супруги Деятерековы Алексей и Мария из Алтайского края. В начале Михаил Андреевич работал скотником на дойном гурте, а Варвара Афанасьевна — дояркой. А с начала зимы они перешли к управлению отделением И. С. Вяткину с предложением взять на семейный подряд выращивание молодой птицы. Администрация совхоза «Староцилинский» пошла им навстречу, и был оформлен договор с семейным званием на год. На подряд Деятерековы были отданы порядка 140 телат. Они их выращивают с 15 дней до 7 месяцев. Плановые среднесуточные привесы

Партийная жизнь: письма из первичных

Будет ли конец припискам и выводилковке?

Беспокоит меня вопрос о чести коммуниста вообще и коммуниста-руководителя в частности и то, как ведется борьба с различными приписками, бесхозяйственностью в нашем колхозе имени 50-летия Великого Октября.

Беспокоит меня вопрос о чести коммуниста вообще и коммуниста-руководителя в частности и то, как ведется борьба с различными приписками, бесхозяйственностью в нашем колхозе имени 50-летия Великого Октября.

В прошлом году весной на строительстве летних лагерей для скота Персиянов и экономист колхоза З. П. Борсенок предотвратили вылазку приписанных трех тысяч рублей. Но сколько им пришлось выслушать оскорблений и угроз!

А у нас администрация не всегда прислушивается к мнению коллектива. Председатель ревизионной комиссии Л. В. Персиянов обнаружил такой факт: шофер-экскаватор Герасимов путем нескольких сот рублей, ревизионная передала акт на рассмотрение правления колхоза и в районную прокуратуру.

РАССМОТРЕНО В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

СТРОЙКА И ХОЗРАСЧЕТ

Ход выполнения решений партии и правительства по вопросам улучшения капитального строительства рассмотрен на очередном заседании Политбюро ЦК КПСС. Корреспондент ТАСС попросил заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госстроя СССР Ю. П. БАТЛИНА прокомментировать обсуждавшиеся проблемы развития отрасли.

— Хотя в последний период в строительстве произошли определенные положительные изменения, коренного перелома в инвестиционной сфере пока нет. И на это было обращено внимание на заседании Политбюро.

В новом хозяйственном механизме предусмотрена плата за фонды. Однако она распространяется только на созданные мощности. А на ресурсы, находящиеся в строительстве, экономического воздействия практически нет.

— Каковы же пути их решения? По некоторым направлениям работа уже развернута. Например, впервые в практике планирования на основе формирования программы капитального строительства положены нормативы продолжительности сооружения объектов.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

— Да, проблема с ним резко обострилась. С увеличением темпов строительных работ сразу выявилась неадекватность программы строительства с производством и поставкой оборудования.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

Вполне можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

Но что получилось? Мнение коллектива оказалось отброшенным. Людям даже не объяснили, почему так поступили с Герасимовым.

В прошлом году весной на строительстве летних лагерей для скота Персиянов и экономист колхоза З. П. Борсенок предотвратили вылазку приписанных трех тысяч рублей.

А вот по другому факту приписок (на строительство теплой стоянки для тракторов «К-700») произошел казус, который трудно объяснить.

Наемная бригада бросила объект недостроенным, получив незаконно 2748 рублей. Фиктивные наряды составили прораб В. С. Самодуров, а за работу отвечал мастер Н. Колмаков.

Общее колхозное собрание или собрания уполномоченных собираются нерегулярно. В такой обстановке часть колхозников не верит в перестройку, и нам, рядовым коммунистам, говорят: «Бросьте болтать о перестройке, если вы бессильны побороть беспорядки и бесхозяйственность».

Я так считаю: введя в практику метод приписок — это самый опасный, самый контрреволюционный, тормозящий перестройку. Он не только опустошает народную массу, но и наносит огромный моральный урон, развращает людей, руководителей превращает в зазнавшихся бюрократов, в занависших от денег, и никому они не подотчетны.

И вот что получается: рядовые коммунисты, члены ревкомиссии, народные контролеры вскрывают приписки или бесхозяйственность, направляют акты в правление, но они там и остаются, широкой гласности не преда-

Ю. П. БАТЛИН, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госстроя СССР

СОХРАНИТЬ НА ВЕКА

В Томске состоялся семинар председателей первичных организаций общества охраны памятников истории и культуры, руководителей общественных музеев г. Томска, организованной областным отделением ВООПИИК.

Участники семинара заслушали и обсудили несколько докладов: о мерах по улучшению охраны и использованию памятников истории и культуры, об учете и хранении фондов общественных музеев и другие.

На семинаре шел разговор о состоянии памятников истории и культуры в нашей области, о работе, которая проводится партийными, советскими органами, отделениями ВООПИИК по реставрации и благоустройству памятников истории и культуры. Подчеркнута роль общественности Томска в оказании помощи производственным коллективам на реставрируемых объектах.

Группа активистов областного отделения была награждена памятными знаками Центрального совета ВООПИИК и денежными премиями.

Л. ФЕДОРОВ

Хотя письмо и не опубликовано

СОЗДАНО УПРАВЛЕНИЕ

Рабочие (бригада в составе 45 человек) треста «Карагандашахтострой», занятые на реконструкции ТЭМЗа и его базового технического училища № 1, написали о путях к выплатам заработной платы. Письмо было передано Кировскому району КПСС. Получен ответ.

«Письмо рассмотрено на общем собрании бригады с участием руководителей треста и работников райкома партии. Заработная плата выплачена всем и в полном объеме. В улучшении организации строительных работ в г. Томске создано строительное управление треста, одновременно формируются партийная и другие общественные организации. Авторам письма дан ответ на собрании».

А. НИСКОВСКИЙ, секретарь Кировского района КПСС.

ТНХК. XII пятилетка



Фото Е. Лисицына.

Растет Томский нефтехимический комбинат. В полном смысле этого слова. Вступают в строй новые производственные химического сырья, растет коллектив химиков.

Можно сказать, первый коллектив, который образовался и сформировался здесь, был ремонтно-механический цех. В нем много хороших людей, полностью преданных своему делу.

Фото Е. Лисицына.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПЕРЕСТРОЙКА В ДЕЛАХ И ЛИЦАХ

— МОГ БЫ Милые погасить конфликт? Вполне. Если бы пошел на поводу у рабочих: мол, вышший разряд не хотим терять, ну жалко, что ли, вот шестой, пожалуйста. Но такой широкий жест сегодня означает одно — поставить под удар реализацию радикальной экономической реформы».

экзамен на более высокий разряд (на шестой, кстати, если судить по этим заявлениям, никто не претендовал). А вот В. И. Наклевиных попустил иначе: потребовал ЕТКС более свежего выпуска. Для подтверждения того, что другого справочника нет, пришлось запрашивать объединение. На заседании комиссии он не явился, в нерабочее время — нет уж, увольте... Тогда послали по

поставили даже то, что раньше ставилось в заслугу. Профгорм был избран В. И. Наклевиных. «Профсоюзный лидер им нужен был как гарант. Или ты с нами, или против нас. А раз на дворе демократия, то быстро, дружок, поставим тебя на место».

В Мы разговариваем с ним в Вертиксе, куда он только что прилетел на вертолете с директором объединения «Томсктрансгаз» В. Е. Толмачевым. А поводом для мандировки журналиста была плавная телеграмма, пришедшая отсюда после публикации в «Красном знамени» корреспонденции о «прямой линии» редакции и обловпрофа по вопросам совершенствования нормирования, оплаты и охраны труда.

постелили даже то, что раньше ставилось в заслугу. Профгорм был избран В. И. Наклевиных. «Профсоюзный лидер им нужен был как гарант. Или ты с нами, или против нас. А раз на дворе демократия, то быстро, дружок, поставим тебя на место».

— Здесь нам предстоит решить немало проблем. Дело в том, что развитие материально-технической базы строительства на текущую пятилетку было определено, исходя из темпов роста строительного-монтажных работ, предусмотренных в Основных направлениях в размере 16—17 процентов. А для реализации решений съезда по ускорению социально-экономического развития страны пятилетний план был утверждён с приростом 23 процента.

постелили даже то, что раньше ставилось в заслугу. Профгорм был избран В. И. Наклевиных. «Профсоюзный лидер им нужен был как гарант. Или ты с нами, или против нас. А раз на дворе демократия, то быстро, дружок, поставим тебя на место».

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

постелили даже то, что раньше ставилось в заслугу. Профгорм был избран В. И. Наклевиных. «Профсоюзный лидер им нужен был как гарант. Или ты с нами, или против нас. А раз на дворе демократия, то быстро, дружок, поставим тебя на место».

— Да, это действительно так. Поэтому в последний период были приняты меры по сокращению фронта строительства.

постелили даже то, что раньше ставилось в заслугу. Профгорм был избран В. И. Наклевиных. «Профсоюзный лидер им нужен был как гарант. Или ты с нами, или против нас. А раз на дворе демократия, то быстро, дружок, поставим тебя на место».

Шестой? Подтвердите!

почте особое приглашение. А у него уже новая причина. Изучив ЕТКС, он заметил, что разряд машинистов газоконпрессорных станций, работающих на разных типах приводов, определяет еще один показатель — мощность. Получалось, что если вертиксы качают миллион кубометров газа в час, то разряд должен быть вышший. «В штатном расписании — одно, в ЕТКС — совсем другое. Как же так?» — забил тревогу, не сделав даже попытки подтвердить разряд на экзамене, Наклевиных. Его поддержали В. М. Ларионов, В. Н. Кривошеин, А. В. Столий.

— Заметили, — спросил в первую же встречу, — в кабинете Милеева плакат о том, что люди на производстве делятся на две категории: тех, кто самостоятельно решает проблемы, и мешочников, которые вытаскивают из мешка причины, вроде бы мешающие им работать. Зачем такое вешать? Выходил от начальницы и поневоле думалось: «И кто же я — мешочник?».

— А что «пришло»? — По новому, правду, разряду получка, правда, больше, чем по старому, шестому. Но меньше, чем по новому. Как же с этим согласиться, если ответственность не уменьшилась.

— Цель внеочередной проверки знаний — завалить нас. Как со школьником, правила спрашивали. А нас ведь на месте учили. Чему не научились — разве наша вина? — Пришлось, вот и сплотились.

Р АЗГОВОР то и дело возвращается к истокам: «режух» нам разряд, «режух». Расчет за этот немудреный: раз не «стянем» на шестой, значит, не должны тут работать, только где замена: от центра далеко, поселок маленький. А мне припоминалась брошенная в сердцах фраза: «Ради собственной наживы иным любая цель годится».

Почувствовав опору в своих нападках, и порой довольно злобных, на Милеева и возглавляемому им тарифно-квалификационному комитету, рабочие приободрились. Чем не педагогика? Со знакомым, конечно.

В ЮВЮХ условия, когда предприятие должно само себя кормить, мало только соответствовать разряду, надо еще и отработать его. Однако окладник — не сдельщик. Как побудить его трудиться с самоотдачей?

На ГКС в прошлом году попробовали ввести нормированное задание. Выполнишь его — к зарплате плюс 30 процентов оклада. Но этот плюс, как уже отмечалось, стал обычным довеском. Чтобы убедить рабочего в халатном выполнении им какой-либо из обязанностей, администрации порой нужно, как говорит В. И. Милеев, девять адовых кригов пройти. Один на один борьба, остальные рабочие при этом вроде как зрители.

В коллективе службы телемеханики и связи атмосфера изменилась, когда перешли на бригадную форму организации труда. ИТУ стали определять на расширенном заседании совета бригады. Появился стимул учиться, осваивать смежные профессии. Раньше приходилось пользоваться услугами подрячников, теперь сами уже справляемся. А главное — изменили свои «болячки» научились решать, — рассказывает старший инженер службы А. А. Кривошеин. Но они трудились, будто в вакууме, воздуха не хватало. Потому, что остальные — в прежнем режиме. — Включить систему стимулов как для службы, так и для каждого из рабочих — значит перейти на коллективный подряд. Сейчас активно готовимся к этому, — говорит В. И. Милеев. На прошедшей на днях конференции он предложил избрать председателем совета трудового коллектива рабочим. Избрал одного из представителей коллектива ГКС — С. С. Олейника. Понятно, что первая работа органа рабочего самоуправления — о профессионализме. Таким, который безбоязненно можно было бы подтвердить. О. СИМОНЦЕВА.



ет, но по-прежнему выставляет на Оби, как и все, свои фитили, регулярно проверяет их, независимо от погоды.

Рыбаки помолоде давно уже освоили быстходные «Бураны», стараются не отставать от жизни. А Сан Саныч считает, что лучше лошади у рыбака друга нет. Не без удовольствия запрягает он с утра своего племенного жеребца. Укладывает нехитрый рыбацкий скарб в сани. И молодой конь, хорошо знающий дорогу, ровненько трусит по заснеженной речной долине. Сколько дум передумал за время таких поездок Сан Саныч, сколько разных картин прокрутилось перед его глазами — только самому ветерану известно... Проскочив мимо многочисленных усков-ловушек, выставленных вдоль берега, жеребец безошибочно выбрал место постоянной стоянки и затоптался на месте.

Легкими, спортивными ударами пшени продолбил рыбак лунку за камнями-

нибудь повыше... Видишь, какая рыба вялая, еле шевелится на льду. Значит, начинается «загар». Пора снимать фитили и переходить на таежные реки и озера. Быстро скидали мы улов в приготовленный мешок. Как раз полный получился. Столько же добавилось еще с одной ставки у Савушкинова острова. Что ж, для межсезонья неплохо. Не всякое звено столько поймает. Не зря, видно, река доверила Сан Санычу свои секреты. Рыбацкая удача переменчива. Изучи хоть каждую мель, каждую ямку на дне, рыба все равно хитрее. Сегодня она здесь, завтра — там. Может годами не появляться на излюбленных местах, а иной раз прет так, что едва сети не рвутся. Нынешней зимой даже у знаменитого новоникольского рыбака Ф. П. Шайды, который самого Нептуна при случае обловит, в фитилях небогато. То ли сама ушла рыба, то ли люди в очередной раз ступнули ее.

Вроде бы побыстро катят сани, а на тридцатиградусном морозе и от такой езды лицо обжигает. Только старый рыбак не прятет лицо под воротник.

— Сан Саныч, вы, наверное, какие-то особые секреты знаете? Застав человека городского на таком морозе голыми руками узелки из мокрой веревки вязать — вмиг без ладоней останется. А уж радикулиты, хондрозы и прочие болячки для рыбака, наверное, первые враги. Неужто у вас без них обходится?

— Да что вы, какие там болезни! Меня река так вылила — никакие врачи не нужны. Я уж и не помню, когда к ним обращался. Уже три года, как можно дома сидеть, пенсню получать, но как теперь без дела? И ведь давным-давно бригадирствую, но если не выезжаю на пару дней на свои ловушки, в душе шемит: чего-то не хватает.

...Давно сошли с круга многие из тех мальчишек, что севанали прудовостию лева в военные годы. Одни нашли себе работу полегче. Других скрутили болезни да житейские трудности. Только Сан Саныча никак не отпускает рыбацкая звезда. Яркая северная звездочка, своим блеском сулящая удачу. Та самая, о которой когда-то складывали песни.

К. ЧЕРНАВИН. Фото Н. Потапова.

РЫБАЦКАЯ ЗВЕЗДА САН САНЫЧА

Для любителей подледного лова, высасывающих по выходным на облюбованные водоемы, рыбака не способ добычи, а так, удовольствие, правда, ни с чем не сравнимое. Многие из них уже и не знают, как испокон веков кормились от реки жители Приобья. А для рыбака глослова каждый зимний день — это прежде всего древняя мужская работа. На полпути от начала века до сегодняшнего дня впервые вышел на обские просторы года еще совсем юный Александр Лоос, ныне уважительно именуемый всеми на Александровском комбинате Сан Санычем. И с тех пор ни разу не расставался рыбак со своим любимым делом. Хотя уже много лет работает бригадиром и обязательного задания не имеет.



СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

— Какие кооперативы по бытовому обслуживанию населения созданы в Томске? Есть ли, например, кооперативы по оказанию парикмахерских услуг и по пошиву одежды?

А. КУЗЕВАНОВА, г. Томск

— Отвечает начальник областного управления бытового обслуживания населения Б. П. Степанов:

— В настоящее время в областном центре действуют кооперативы «Ракурс» (по оказанию фотослужб), «Справка», «Колорит», «Обряды», созданные на базе объединения «Томскгорпротрадиционит», «Интерьер» по оказанию ремонтно-строительных работ, а также ряд других. В Шегарском районе действуют кооператив «Масис» по пошиву обуви.

Кооперативов по оказанию парикмахерских услуг и пошиву одежды в г. Томске в данное время нет.

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

М. БОРЕША, г. Томск.

Отвечает главный инженер комбината по торговой технике В. В. Шалимов:

— В дополнение к ответу начальника управления бытового обслуживания населения В. П. Степанова (газета «Красное знамя» за 23 декабря 1987 г.) сообщаем, что такую специальность можно получить, обучаясь индивидуальным методом на базе производственного комбината по торговой технике (ул. Белозерская, 24), а также в учебно-курсовых комбинатах треста «Росторгмонтаж» на средства предприятия.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

● БЕЛГРАД. На судовой верфи имени 3 Мая в югославском городе Риека спущен на воду танкер «Хирург Вишневецкий», построенный по заказу Советского Союза. Судно грузоподъемностью 16.000 тонн оснащено двумя мощными двигателями и самой современной навигационной аппаратурой. Это второй из 4 танкеров, которые риецкие корабли построит и передадут объединению «Судоимпорт» в этом году. «Хирург Вишневецкий» стал 37-м судном, построенным в Риеке по заказу Советского Союза.

● БУДАПЕШТ. Более 2 миллионов абонентов во многих районных центрах, крупных совхозах и колхозах России, Украины, Молдавии и Белоруссии пользуются сегодня услугами автоматических телефонных станций, произведенных коллективом венгерского завода техники связи в городе Кунхедеш (Восточная Венгрия). Ежегодно в адрес советских заказчиков отсюда отправляется 40—50 комплектов автоматических станций. Стоимость поставок предприятия в СССР превысила 40 млн. рублей. В настоящее время здесь осваивается производство нового поколения сельских телефонных станций, основой которых являются интегральные схемы. Более 70 проц. янких АТС также планируется экспортировать в СССР.

● ПРАГА. «Страна Советов» — так называется выставка, открывшаяся в Пражском Доме советской науки и культуры. Ее организовало и проводит Телеграфное агентство Советского Союза. В экспозиции представлены более двухсот цветных и черно-белых фотографий, запечатлевших важнейшие моменты истории Страны Советов от Великого Октября до наших дней. Отдельный раздел выставки рассказывает о развитии всестороннего сотрудничества и братской дружбы между чехословацким и советским народами.

На открытии экспозиции присутствовали председатель ЦК Союза чехословацко-советской дружбы Зденек Горжени, делегация Национального фронта Чешской Социалистической Республики во главе с секретарем ЦК Национального фронта ЧСР Милоном Гранде, представител общественности чехословацкой столицы.

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

Аргентина

УСЛОВИЯ ВМЕСТО ДЕНЕГ

БУЭНОС-АЙРЕС. «Не давай советов, когда у тебя просят денег». Эта испанская поговорка является сегодня одной из наиболее популярных в Аргентине. Ее цитируют по той причине, что возвратившись на днях из Вашингтона президент Центрального банка Аргентинской Республики Хосе Луис Мачина вместо денег привез массу «советов», как «выправить» тяжелое экономическое положение.

Заправляя Международного валютного фонда (МВФ) согласился выдать Аргентине часть кредита в 800 млн. долларов, соглашение о котором было подписано месяц назад, лишь в том случае, если ее правительство примет ряд «рекомендаций» фонда. Речь идет о мифическом «промежуточном» кредите, из которого ни один цент не попадет в Аргентину. Он целиком уйдет на погашение процентов по долгу, однако будет приплюсована к общей сумме внешней задолженности, превышающей 54 млрд. долларов.

За предоставление этого «кредита» МВФ потребовал резко сократить ассигнования для государственного сектора экономики, расходы на нужды денационализации государственных предприятий. Естественно, что подобные «советы» МВФ были отвергнуты президентом Центрального банка.

Как неоднократно заявляли государственные деятели Аргентины и Латинской Америки, на нынешних условиях выплата внешнюю задолженность странам региона невозможно. Решение проблемы они видят в объединении своих усилий и выработке единой политики, которая учитывала бы и интересы должников.

Заведующая райбесом Т. А. Матвеева заявила, что удостоверение «инвалида войны» Меньшикову выдано много лет назад. С тех пор сменилось двое заведующих отделами. Она — третья. На каком основании выдано? Вполне вероятно, незаконно. Письмо пойдет в газету? Позвонит бы предварительное заведующему «облбесом» О. Ф. Болышакову...

Райвоном В. П. Извел тоже сетует, что Меньшиков удостоверение отказывается отдать. Разве что санкцию у прокурора просить на объект. «Может быть, нам олдас? Давайте съездим вместе...» — нашел выход из положения Виктор Павлович.

Удивляет беспомощность районных организаций. И думается, идет она от инертности. Почему бы не обратиться с официальным письмом в прокуратуру, чтобы дать делу законный ход? Видимо, сдерживает одно — хлопотно. Не лучше ли «отступиться». Не свой же карман страдает, государственный...

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

— Где можно получить специальность электромеханика по промышленным холодильным установкам?

Письмо с комментарием

БЕСПОМОЩНОСТЬ ИЛИ ПОТВОРСТВО?

В Богашеве давно уже ходят слухи, что Андрей Федорович Меньшиков незаконно пользуется льготами инвалида Отечественной войны. Я написал об этом в Томский облбес. Получаю ответ за подписью старшего инспектора по ВТЭ Т. А. Лаптевой: «Меньшиков А. Ф. действительно является инвалидом второй группы, но по общему заболеванию». Значит, не инвалид Отечественной войны? А на каком же основании имеет удостоверение? Пошел к военкому Томского района Виктору Павловичу Извелу, все рассказал. Он проверил, убедился, что Меньшиков действительно не инвалид Отечественной войны. Обещал принять меры. Но мер военкомат не принял. Позднее Виктор Павлович сказал, что удостоверение инвалида войны Меньшикова возвращать

отказывается, а отобрать его принудительно у военкомата нет полномочий. Я обратился в районный отдел внутренних дел. Тов. Харитонов В. П. мне объяснил, что нужна санкция прокурора. В районной прокуратуре дали новый адрес: это, мол, дело военной прокуратуры. А там внимательно выслушали и ответили: «Если бы Меньшиков носил погоны, тогда бы мы им занялись. Обращайтесь в районную прокуратуру». Круг, как говорится, замкнулся.

Ходил еще в райбес, к заведующей Татьяне Анатольевне Матвеевой. Очень внимательная, привлеклившая женщина. Разберемся, говорит, удостоверение изымется. Но, увы, потом оказалось, что не надлена она такой властью. В конце концов и от нее услышал: «Изыть удостоверение не можем,

а сам Меньшиков не отдаст». Так что же может? Уважаемая редакция! Оставайтесь надеяться только на вас, Помогите разобраться. Ведь по удостоверению инвалида Отечественной войны полагаются льготы, которые немало стоят. Проезд бесплатный на автобусах внутри района и в городском транспорте, на пригородных поездках (а Меньшиков очень часто ездит в районную прокуратуру). Тайги к дочери) 50-процентная скидка на авиабилеты в зимние месяцы. Один раз в год — бесплатный проезд по железной дороге в любой конец страны. На топливо — талоны. Все коммунальные услуги — со скидкой 50 процентов. Установлен телефон, как у инвалида войны. Из заработка даже на «левых» работах у него не вычитывали подоходный налог: предьявлял удостоверение.

И пенсню получал без учета заработка, полностью. Посчитайте, в какую копеечку все это обошлось государству! Ведь одним налогом набегит за несколько лет на крупную сумму. А работал он за последние годы в штате или по трудовому соглашению в Богашевском поселковом Совете, в Богашевской «Агропромхимии», на торговом предприятии, в ОПХ им. Б. И. Сидоренко, в комбинате бытового обслуживания слесарем-электриком... Да все разве перечислять!

Вот я и думаю: это же уголовное дело! Видимо, ущерб, нанесенный государству, должен быть компенсирован. Пусть Меньшиков держит ответ по закону.

Б. ТОКАРЕВ, техник по снабжению поисковой партии, пос. Богашево, Томский район.

Точка зрения

ПОЧЕМУ МОЖНО, КОГДА НЕЛЬЗЯ

Анализируя ежедневные сводки управления внутренних дел о совершенных преступлениях, невольно отмечаешь, что противоправные действия все чаще и чаще носят дерзкий, циничный характер. Беспозволительность, жестокость в некоторых семьях, отсутствие сострадания к боли и переживаниям других выплескиваются в подростковой преступности.

«Мода» на индифферентное поведение, желание пожить «красиво» за свой-тибузд счет приводит к тому, например, что более 70 процентов совершенных подростками преступлений носит так называемый имущественный характер: кражи, грабежи, разбои, угоны транспорта. В прошлом году в области два раза увеличилось количество разбойных нападений, совершенных подростками. Стремление унизить другого, показать свое преимущество и силу подталкивает их на совершение тяжких преступлений. Так, в начале октября прошлого года в Кировском районе прундла подростком подверглась беспричинному избиению проходящих мимо них людей.

Велико еще число преступлений, совершаемых подростками. То, что происходит сегодня с определенной частью наших детей, требует решительных действий не только со стороны милиции.

Били цепями, палками, пинали ногами, одевали на голову нартозные коробины. Ничего не боялись? А не мы ли, взрослые даем основу для вседозволенности, так как не находим действенных инструментов воздействия на преступников? Развернувшись демократизация общества не обошла стороной и правоохранительные органы. Мы много думаем о том, как дальше работать с несовершеннолетними преступниками. Сложилась практика: в период предварительного расследования преступлений под стражу берется минимальное количество подростков, а несовершеннолетний возраст, как один из основных моментов, учитывается при решении вопроса об ответственности и назначении наказания. Но не забываем ли мы при этом о правах

срочку». Считаю, что настало время более избирательно подходить к назначению этой меры.

(Кстати, и в приведенном примере избения прохожих также участвовали несовершеннолетние, осужденные с отсрочкой от исполнения приговора. Один из них — Юрий Савинцев — отсрочку получил летом прошлого года, а осенью стал лидером группы изотвора совершила ряд преступлений).

Уголовным кодексом РСФСР предусматривается, что уголовной ответственности подлежат лица, которым до совершения преступления исполнилось 16 лет. За ряд преступлений (убийство, изнасилование, разбой, кражи, грабежи, злостное уклонение и другие) ответственность наступает с 14-летнего возраста. А ежегодно более 400 подростков, именно до достигших 14-летия, совершают противоправные действия. Для многих из них такое поведение становится устойчивой формой жизни. Так, в прошлом году только один 13-летний подросток Андрей Трофимов, проживающий в г. Томске, совершил более 50 преступлений.

В соседних с нами областях, как и в других регионах страны, успешно используется такая форма работы с этой категорией малолетних правонарушителей, как специальные школы. Тщательный подбор педагогических кадров, дисциплина, особый режим работы, трудовое воспитание дают свои положительные результаты.

С помощью спецшкол многие подростки отрываются от преступных интересов, привыкают к другой жизни. На протяжении нескольких лет обсуждается вопрос об открытии такой школы в нашей области. До каких же пор можно обсуждать? Почему не используем мы даже такие возможности, которые дает нам закон?

Какими мерами, не считая чисто воспитательных, располагаем мы сейчас, работая с подростками-правонарушителями? Это проведение бесед, контроль по месту жительства и учебы, разбор в комиссии по делам несовершеннолетних. Последняя, согласно положению о комиссии, может обязать подростка принести извинение, предупредить его, объявить ему выговор. Для ребят это «как с гуся вода». Правда, на несовершеннолетнего, достигшего 15 лет и имеющего самостоятельный заработок, может быть возложена обязанность возместить материальный ущерб, если он не превышает 50 рублей.

Применяемые меры в основном сводятся к предупреждению подростка и штрафу родителей. Но семейные связи в большинстве случаев разорваны, онидать воздействия со стороны родителей не приходится. И совершают подростки преступления вновь и вновь. Поэтому на наш взгляд, назрела необходимость с более раннего возраста в случае совершения преступления (а они, как отмечалось, носят

